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Pozvano predavanje

BOGOSLOVNA UČILIŠTA 
PROVINCIJE PRESVETOG OTKUPITELJA 

U HRVATSKOJ

Jure Brkan

U ovom referatu obradili smo, ukratko, učilišta spekulativnog bo- 
goslovlja Franjevačke provincije presvetog Otkupitelja u Dalmaciji 
ko j a su bila organizirana u njezinim samos tanima od XVIII. stolječa 
do prvoga svjetskog rata. Referat smo podijelili na: 1. Mjesta učilišta; 
2. Nastavna osnova.

1. Mjesta učilišta obradili smo tako da smo naveli za sva spome- 
nuta učilišta: Šibenik, Makarska, Zaostrog i Sinj datume ustanovi je- 
nja i pres tanka; tko ih je ustanovio i dokinuo te zgode i nezgode o 
održavanju učilišta.

Učilišta su bila različita i po namjeni i po stupjnu. Na učilištima 
opčeg karaktéra (opće učiliště prvog i drugog stupnja) osposobljavali 
su se ponajprije buduči profesoři filozofije i bogoslovij a, a na pro­
vinci] skim učilištima spekulativnog bogoslovij a spremali su se ostali 
franjevci-redovnici i drugi studenti za specifično redovničko ili sveče- 
ničko djelovanje.

2. Nastavni plan se razvijao prema školskom zakonodavstvu. Naj- 
prije se trebalo držati franjevačkog »Ratio studiorum«, a potom od 
1828. i austrijskog programa koji se morao provesti na bogoslovijama 
u cijelom Austrijskom Carstvu.

U prošloisti Dalmacije bogoslovna učilišta Franjevačke provincije presve­
tog Otkupitelja odigrala su vrlo važnu ulogu posebno na vjerskom, kul túr­
nom i nacionalnom polju. Na njima se obrazovalo »tako šaroliko mnoštvo«1 
zbog kojeg zaslužuju da se o njima piše i znanstveno raspravlja. Radi toga 

1 Vicko Kapitanovič, Studenti Franjevačke bogoslovije u Makarskoj 
1736/37 — 1986/87, u Franjevačka visoka Bogoslovija Makarska 1736—1986, Ma­
karska 1989, str. 287: »Teško je, dapače nemoguče, reči što su sve ti ljudi ponijeli 
sobom iz školskih klupa, iz škole u kojoj su prosjedili dio svoje najbolje mlados­
ti. Ali, ako se može suditi po plodovima kako su oni kasnije sazrijevali, škola iz 
koje je izišlo tako šaroliko mnoštvo — sastav od voda buntovnih pokreta, šefa 
tajne policije, admirala ratne mornarice, političará, književnika, znanstvenika, teo­
loga, pa sve do mistika i mučenika — morala je biti kroz razdoblje svoga posto- 
jan j a u naj manj u ruku o tvořena prema različitim područ j ima života. Ovisno o 
naporima, ut ječa ju prilika i sklonostima pojedinaca bio je različit i ishod školo- 
vanja. No, moglo bi se reči, da je bio vrlo uspješan.«
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smo za ovaj »Znanstveni skup 'Šidakovi dani'« izabrali temu Bogoslovna uči­
lišta Franjevačke provincije presvetog Otkupitelja od XVII. stolječa do prvoga 
svjetskog rata. lakó je Provincija tako organizirala vlastito školstvo da se u 
njoj mogao »roditi fratar«, na njezinim školsko-obrazovnim zavodima, odno­
sno učilištima, mogla se postiči ne samo cjelokupna franjevačko-svećenička 
izobrazba koju je tražilo školsko zakonodavstvo Franjevačkog reda, nego i 
gradanske vlasti. Buduči da je nemoguče u jednom referatu obraditi tako 
široku i dobro organiziranu mrežu školskih zavoda, odlučili smo se samo na 
obřadu, i to ukratko, bogoslovnih učilišta koja su djelovala u Šibeniku, Ma- 
karskoj, Zaostrogu i 1834/35. u Sinju gdje se študiralo spekulativno bogo­
slovij e odvojeno od filozofije.2 3

2 Dostavljamo raspravu o učilištima praktičnog bogoslovija koje neki nazi­
va ju i škole moralke na ko j ima su nesposobni ji dači izučavali bogoslovij e sve do 
austrijskog preustrojstva bogoslovija u Dalmaciji (usp. Jure Brkan, Školovanje 
svečeničko-redovničkih kandidata Provincije presv. Otkupitelja u XVIII. stolječu, 
u Kačič XVI/1984, 33—39). Isto tako nečemo raspravljati o filozofskim učilištima 
jer su ona sve do 1936. godine u Provinciji presv. Otkupitelja bila odijeljena od 
bogoslovnih učilišta. O toj problematici spremam posebni rad.

3 Usp. J. Brkan, Povijesni pregled djelovanja Franjevačke visoke bogoslo- 
vije u Makarskoj, u Franjevačka visoka bogoslovija u Makarskoj. 250. obljetnica 
osni vanj a i rada 1736—1986, Makarska 1989, 84.

U obradi teme služit čemo se povij esno-pravnom metodom. Stoga černo 
ukratko, jer nam narav referata ne dopušta širé obřade, naj pri j e obraditi 
mjesta študija, odnosno bogoslovna učilišta, a potom nastavni plan i pro­
gram.

I. BOGOSLOVNA UČILIŠTA

1. Bogoslovija u Franjevačkom samostanu Sv. Lovre u Šibeniku

Na području između rijeka Zrmanje i Neretve gdje se prostirala i dje­
lovala Provincija presvetog Otkupitelja, bogoslovna učilišta su jednostavno 
bila potrebna jer je večina franjevaca, članova te Provincije bila uposlena u 
župskom apostolatu i spremanju onih ko ji če poslije odgajati i učiti druge. 
Tijekom XVI. i XVII. stolječa, zbog socijalnih, političkih i ekonomskih pri­
lika, Provincija, koliko nam je poznato, nije imala vlastitih bogoslovija te je 
školovala pomladak na bogoslovnim učilištima izvan Dalmacije, posebno po 
franjevačkim samostanima susjedne Italije pa i Ugarske. Kako su se poli­
tické, socijalne, ekonomske i vjerske prilike mijenjale, tako se mijenjao stav 
i mogučnost Provincije prema organizaciji vlastitih učilišta unutar Dalmacije. 
Kako se poslije mira u Srijemskim Karlovcima 26. siječnja 1699. veči dio Dal­
macije oslobodio od Tura)ka, a nakon 1718. odredene su granice takozvanog 
»acquisto nuovissimo«, tako se več moglo slobodnije dišati i pod velikim 
razumi j e van jem Veneči j e kao krščanske zemlje več 1714. godine Provincija 
Bosna Srebrena ustanovila je prvo učiliště spekulativnog bogoslovija u Dal­
maciji u samostanu Sv. Lovre u Šibeniku gdje je več od 1699. zasigurno d j ele­
valo filozofsko učiliště? Time se ostvarila davna želja nepoznatog franjevca 
koji je, prema pisanju E. Fermendžina, još »7. rujna 1629, pisao papi da bi 
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bilo najbolje osnovati negdje u Dalmaciji, u kakvoj šibenskoj opatiji ili zaleđu 
Zadra, sjemenište za bosanske f ran j ovce«.4

4 Josip Soldo, Samostan sv. Lovre u Šibeniku, u Kačič 1/1967, 6.
5 Usp. J. Brkan, L'Organizzazione scolastica della provincia del SS. Reden­

tore in Dalmazia nel Settecento, Romae 1979, 60—102. (Teza još u rukopisu.)
6 Usp. Brkan, Povij esni pregled, 84—85.
7 Usp. Arhiv Franjevačkog provincijalata Split—Dobri (AFPSD), S/7, fol. 135 

rv; Liber archivalis ... Makarska (LAPM), 275; Liber archivalis ... Šibenik (LAPŠ, 
I—II), I, 232; usp. Brkan, Ibid., str. 85; Karlo Jurišič, Franjevačka provincija 
svetoga Kaja pape i mučenika u Dalmaciji. Prvo deseti ječe Franjevačke provin­
cije Presv. Otkupitelja 1735—1745, u Kačič XVII/1985, 129—136.

8 Usp. Brkan, L’organizzazione; isti, L’Organizzazione scolastica della Pro­
vincia del SS. Redentore in Dalmazia nel Settecento, Romae 1982. (Pars diserta- 
tionis).

Pos ve je razumljivo što je provinci j sko učiliště spekulativnog bogoslovlja 
osnovano baš u Šibeniku. Naime, samostan je bio zaštičen u gradu, u zaledu 
su d j dovali pretežno f ran j evei, a u Zadru, Trogiru i Splitu Pro vinci j a Bosna 
Srebrena nije imala vlastitih samostana. Drugi, pak, samostani bili su nesi- 
gurni ili siromašni ili su u njima več bile smještene druge vrste škola kao 
što su to novicijati, gramatičke škole i filozofska učilišta.5

Tako je Provinci j a u Dalmaciji več imala pro vinci j sku bogosloviju u Šibe­
niku, ipak to još nije bilo dovoljno jer se još na učilištu u Šibeniku nisu 
mogli spremati profesoři. Stoga, da bi postigla i to, uprava Provincije je 
preko generalnog providura za Dalmaciju i Albaniju zatražila od Kongrega­
cije za raširenje vjere da dopusti generalu Franjevačkog reda da im provin- 
cijsko učiliště spekulativnog bogoslovlja u Šibeniku podigne na opce učiliště 
drugog stupnja jer je taj samostan pogodan za to. Još je navedeno kao raz­
log da je opce učiliště u Budimu geografski vrlo udaljeno i nesigurno za stu­
dente iz Dalmacije koji su mletački podanici. Odmjerivši zelju uprave Pro­
vincije, uz prethodno odobren j e Kongregacije za raširenje vjere, general Reda 
je izišao ususret te se dne 27. siječnja 1725. ustanovi prvo opče učiliště dru­
gog stupnja u Provinciji na teritoriju Mletačke Dalmacije. Osnivanje takvog 
učilišta uprava Provincije je obznanila javnosti sa sastanka definitori j a u 
Slavonskom Brodu 24. lipnja 1725. godine.6 Bogoslovno učiliště u Šibeniku 
doživljava stupnjevni vrhunac na sam dan osnivanja Provincije Sv. Kaja, 
22. siječnja 1735. godine, kad se izmedu pet izdanih dekreta nalazi i onaj o 
podizanju opčeg bogoslovnog učilišta prvog stupnja u samostanu Sv. Lovre 
u Šibeniku.7

Tim pravnim činom bogoslovija u Šibeniku uzdignuta je u najviši stu­
pán j bogoslovnih učilišta u Franjevačkom redu. Dobivši karakter opčeg uči­
lišta, ona več 1735. godine potpada izravno pod upravu Generalne kurije u 
Rimu te se konstituira poput drugih učilišta istog stupnja u Franjevačkom 
redu. Morala se obavezno držati odredaba Generalne uprave Reda prema 
»ratio studiorum« Franjevačkog reda o mjostu, profesorima, nastavnoj osnovi 
i studentima.8

Bogoslovno učiliště u samostanu Sv. Lovre u Šibeniku djelovalo je bez 
nekih znatnijih prekida u XVIII. i XIX. stolječu s tim što je u XIX. stolječu 
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bilo organizirano na drugoj osnovi. Naime, austrijsko dvorsko vijeće za škol­
stvo 14. studenoga 1826. (br. 22099/9048) zabránilo je privatne bogoslovije, 
a za bogoslovnu izobrazbu dalmatinskog klera ustanovilo je centralno uči­
liště u Zadru. Provinci ji je takva reorganizacija školstva teško pala tako da 
je nije u poitpunosti nikada prihvatila.

Uprava Provincije tražila je način kako da organizira vlastita bogoslovna 
učilišta te je odlučila poslati samog provincijala fra Jerka Palatina s fra 
Lukom Kostanom da ublaže odluku Austrije s tim da isposluju dozvolu za 
vlasti to ili, kako su ga več nazivali, »domače učiliště« bogoslovij a. Fra Jerko 
Palatin uspio se sastati s carem u Badenu 7. rujna 1828. godine. Nakon toga 
određeno je da se na Bogosloviji treba držati austrijskog zakona o školstvu 
što ise tiče studenata i profesora i nastavnog plana, a odobrava se Provinciji 
da i dalje zadrži »domaču bogosloviju«. Ta domača Bogoslovija organizirana 
je tako da je u Šibeniku i Makarskoj trebala dj dovati j edinstvena bogoslo­
vija, organizirana tako da se dvije prve godine študija predaju u Šibeniku, a 
dvije druge u Makarskoj. Dakle, teološka izobrazba i dalje traje če tiri godine, 
a privremeno svu materi ju predaju četiri profesora: dva u Šibeniku, dva u 
Makarskoj.9

9 AFPSD, S/41, 465: »Nel convento di Sebenico il primo, e secondo anno di 
Teologia. Nel convento di Macarsca il terzo, e quarto anno di Teologia.« Ibid., 541: 
»Nel convento di Sebenico. Li Padri Lettori per lo studio di Sacra Teologia. 1. M. 
R. P. Fr. Francesco Vesich Lettore attuale di S. Teologia, cui si affidà la Cattedra 
del Vecchio, e Nuovo Testamento, 2. M. R. P. Fr. Antonio Paich Lettore attuale 
di S. Teologia, cui si affidà la Cattedra della Storia Ecclesiastica, e Diritto Cano­
nico.«

Usp. Stipan Zlatovič, Franovci države presvet. Odkupitelja i Hrvatski 
puk u Dalmaciji, Zagreb 1888, 410—415.

10 Usp. Petar Bezina, Srednje školstvo u Franjevačkoj provinciji presvetog 
Otkupitelja (1735—1920), Split 1989; Stanko Petrov, Prvi izvještaj za školsku 
godinu 1938—39, Sinj 1939.

Tako je nekako sretno riješeno mjesto bogoslovije na dva različita mjesta, 
ipak je tu bilo još mnogo poteškoča oko osposobljavanja profesora koje je 
trebalo odgovarati austrijskom standardu. Naime, treba imati na umu da su 
godine reforme školstva pod austrijskom upravom možda bile najteže godine 
u djelovanju Provincije presvetog Otkupitelja, posebno zbog broja kandidata 
i njihova spremanja za bogoslovni študij. lako smo več u XIX. stolječu, ipak 
su se još fratri opirali centralizaciji učilišta što je građanska vlast zahtije- 
vala. Što se tiče organizacije škola u Provinciji, išlo je bolno, ali iz itakve 
organizacije nikla je j edinstvena bogoslovija iako na dva različita mjesta. 
Filozofija se predavala u dva samostana: u Zaostrogu i Sinju, a od 1854. go­
dine centralizira se i niže školstvo osnivanjem j edinstvene gimnazije u Sinju.10 
Tako malojpomalo i priprava za studiranje bogoslovija postaje sve to kvali­
tetni j a na školama u Provinciji.

Osnivanjem jedinstvene bogoslovije: Šibenik-Makarska, učiliště u Šibe­
niku zadržalo je status opčeg učilišta u Franjevačkom redu te je nad njim 
uprava Reda imala nadležnost, ali ne toliku kao do 1828. godine. »Ratio stu­
diorum« Franjevačkog reda pomalo prepušta mjesto odredbama građanskog
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Propisani udžbenici za bogoslovno učiliště Šibenik-Makarska
zakonodavstva čak do te mjere da general Reda zamjera upravi Provincije 
sto se ne drži franjevačkog zakonodavstva o školstvu. Sigurno se uprava na­
stajala držati, koliko su joj okolnosti dopuštale, franjevačkog zakonodavstva 
i prije Konkordata između Svete stolice i austrijske vlade 1855. godine kao 
i kasni j e do prvoga svjetslkog rata (1914). Za to je primjer i mólba Provincije 
upravi Reda kad se radilo o provizomom premještaju bogoslovij e iz Šibe­
nika u Sinj godine 1834. Naime, 1834. godine, zbog nemogučnosti doličnog 
uzdržavanja studenata i profesora, tj. zbog siromaštva koje je vladalo u sa­
mostanu Sv. Lovre u Šibeniku, Bogoslovija je iz Šibenika premještena u 
Sinj, Najprije je uprava Provincije donijela dekret (10. V. 1834) u kojemu 
je odlučila da se za dvije godine prem j esti bogoslovija iz Šibenika u Sinj.11 

11 AFPSD, S/48, 142: »Decreta. Io. Venne stabilito e definitivamente ordinato 
dal Venerabile Definitorio et Discretorio, che da oggi in poi venghi fissata la 
Cattedra Teologica per il primo e secondo corso di anni due successivi nel Con­
vento di Sign.«
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Nakon toga je zamoljen general Reda da dopusti premještaj, što je general 
Reda 5. srpnja 1834. i odobrio, ali provisoriae.12 To provisoriae trebalo je tra­
jati dvije godine, ali je trajalo samo jednu godinu 1834/35. U Sinju nalazimo 
studente bogoslovije samo 1834/35,13 a nakon toga opet se iz Sinja Bogoslovija 
vrača u Šibenik gdje s neznatni j im prekidima djeluje sve dok ni j e jedan 
dio premješten u Zaostrog 1908, a potom potpuno prestaje radom u prvom 
svjetskom ra tu.14

12 AFPSD, S/48, 161: »[...] Nos petitioni praedictorum PP. annuere volentes, 
autoritate Apostolica, qua fungimur, Conventum Signiensem pro Studio generali 
primae classis provisoriae instituimus, et approbamus, et aliud erectum in con­
vento Sibenicensi abrogatum volumus, et declaramus. [...]«

13 AFPSD, S/48, 167: »Venerabilis Familia. Conventos В. M. V. in Coelum As- 
sumpta Signii visitata fűit hac die 20. Mensis Maji anni 1835. [...] Clerici pro­
fessi Studentes Theologi (!). Fr. Franciscus Bichich, Fr. Michael Bacich, Fr. Joan­
nes Taliancich, Fr. Carolus Liovich.«

14 Usp. Soldo, Samostan sv. Lovre u Šibeniku, 33—35; Brkán, Povijesni 
pregled, 93.

15 Samostani su imali vlastite đake za koje su se posebno oni i brinuli. Ustvari 
njima je gvardijan raspolagao za potrebe samostanskog okružja. Stupnjevitost škol- 
skih zavoda u Franjevačkom zakonodavstvu bi izgledala ovako: gramatičke škole, 
novicijati, profesoři j ili drugi novicijat, filozofija, praktična bogoslovija, provin­
ci j ska bogoslovija i opče učiliště prvog i drugog stupnja. Svaka je provinci j a nasta­
jala imati sve vrste takvih škola koje su razvrstane po samostanima.

16 Usp. Brkan, Povijesni pregled, 85—88.
17 Usp. Ibid.; Jurišič, Franjevačka Provincija, 154—155.

2. Bogoslovija u Makarskoj

Ustrojstvo Provincije, siromaštvo i skučenost stambenog i školskog pro­
stora u Šibeniku, stupnjevitost bogoslovije u školskom zakonodavstvu Fra­
nj evačkog reda te samostanska politika onoga doba15 ut ječali su na upravu 
Provincije da več 3. lipnja 1736. godine ustanovi pro vinci j sko učiliště speku- 
lativnog bogoslovija u samostanu Svete Marije u Makarskoj gdje je još 1708. 
djelovalo filozofsko učiliště.16 Kao provincijsko učiliště u Makarskoj bogo­
slovija djeluje do g. 1743, da bi, na prijedlog generalnog vizitátora o. fra 
Josipa Jankoviča, člana Provincije Bosne Srebrene, na provincijskom kapi­
tulu na Visovcu 9. travnja 1742, fratri zamolili generala Reda fra Kajetana 
a Laurino da im u Makarskoj ustanovi opče učiliště drugog stupnja jer su za 
to sazreli uvjeti. Provinci ja naime, mislili su, ima dovolj an broj studenata 
i osposobljenih predavača. Na prijedlog Provincije, general Reda ustanovi 
1. travnja 1743. opče učiliště spekulativnog bogoslovija u Makarskoj sa svim 
pravima, dužnostima i povlasticama koje uživa takva vrsta učilišta u Fra- 
njevačkom redu.17

Učiliště je osnovano, ali su odmah nastali teški problemi posebno oko 
profesora kóji nisu bili članovi Provincije. Čini nam se da nije bila iskrena 
namjera generalnog vizitátora o. Jankoviča o prijedlogu osnivanja opčeg 
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učilišta u Makarskoj. Naime, oni je iz svoje pro vinci j e predložio dvojicu pro­
fesora, koliko ih je prema franjevačkom zakonodavstvu trebalo imenovati 
na opće učiliště drugog stupnja, a prema smatranju uprave samostana u 
Makarskoj i uprave Provincije presv. Otkupitelja, Provincija je imala dovo- 
Ijan broj osposobljenih profesora te joj nisu bili potrebni profesoři stranci. 
Zbog takvog postupka o. Jankoviča i odredbe generala Reda, u Makarskoj 
je nastala nesloga. Fratri makarskog samostana nastojali su na bilo ko ji 
način osporiti imenovanje takvih profesora, čak su išli do te m j ere da su 
se tužili generalu Reda zbog siromaštva, a građanskim vlastima da profesoři 
stranci ne bi smjeli, prema mletačkom zakonu, vršiti, bez dozvole građanskih 
vlasti, javne službe na području Mletačke Dalmacije.18 Zbog navedenih uz- 
roka, kao i tvrdnje da je u Makarskoj dovolj na provinci j ska bogoslovij a i gra- 
matička škola, 30. lipnja 1743. fratri su tražili od generala Reda da se tek 
osnovano učiliště u Makarskoj dokine. Našavši se pred takvom činjenicom, 
general Reda je pisao provincijalu fra Petru Karapandži: »Nije red, da tek 
osnovani generalni študij sv. Teologije u samostanu Makarska bude ukinut. 
Stoga vi sa svojim definitori  jem uznastojte, kao što sam pisao i u drugom 
pismu, da se nemiri stišaju, a onda ču vidjeti, što če se moči učiniti.«19

18 Usp. Ibid., 155.
19 Usp. Ibid., 155; LAPM, 362.
20 Usp. AFPSD, S/10, fol. 5r; Brkan, Povijesni pregled, 89.
21 LAPS, I, 308: »Die 2. maji 1745, P. Romualdus Covacich, renuntiato Lectora tu 

Macarschae, rediit in suam provinciám; quem non multo post et P. Bernardus 
Mayor secutus est [...].«

22 Usp. Brkan, Povijesni pregled, 90. Premještaj studenata i profesora iz 
jednog učilišta ili samostana u drugi nije nimalo stran u Franjevačkom redu. To 
je bila praksa i u Provinciji presv. Otkupitelja. Tu su naglašene sobe stoga što 
su uglavnom gvardijan i profesoři imali vlastite posebne sobe, a ostali članovi 
samostana večinom su bili smješteni u zajednička spavališta (dormitorio).

U makarskom samostanu stvar se nije stišala ni popravila tako da je 
prvi general Reda nakon fra Kajetana a Laurino uvažio molbu uprave Pro­
vincije te 10. srpnja 1745. godine dokinuo opče učiliště drugog stupnja u Ma­
karskoj.20 Tako je opče učiliště u Makarskoj trajalo samo mučne dvije godine 
(1743—1745), a profesoři fra Romualdo Kovačič i fra Bernardin Mayor napu­
stili su Makarsku i vrátili se u svoju Provinci ju Sv. Ladislava.21

Povij esni dokumenti koje smo uspjeli pro vj eri ti nisu zabil ježili djelo- 
vanje bilo koje vrste bogoslovije u Makarskoj od 1745. do 1771. godine. 
Naime, uprava Provincije tek 12. studenoga 1771. vrača iz Zaostroga bogo- 
sloviju u Makarsku. U torn dekretu se zapovijeda da se ponovno osnuje pro- 
vincijsko bogoslovno učiliště u Makarskoj te da se studenti filozofije iz Makar- 
ske prebace s profesorom u Zaostrog, a studenti bogoslovij a i njihovi profe­
soři iz Zaostroga da se prebace u Makarsku te da tu treba profesorima dati 
sobe u kojima su stanovali profesoři provineijske bogoslovije prijc nego je 
tamo to učiliště bilo dokinuto.22

Na samom kraju XVIII. stolječa provincijal fra Paškal Prgomct, točno 
26. lipnja 1799. zatražio je od generala Reda fra Hilaria di Montemagno da 
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u Makarskoj osnuje opee bogoslovno učiliště drugog stupnja jer bi to bilo 
na korist studenata i profesora. Provincijal je preporučio generalu da imenuje 
za profesora o. Ivana Radoniča koji če, ako se u Makars ko j ne osnuje opče 
učiliště, biti primoran napustiti Provinciju i otiči predavati bogosloviju u 
Istru, u Provinciju Sv. Jeronima, što bi, prema mišljenju Provincijala, bio 
gubitak. Za drugog profesora predlaže šestogodišnjeg lektora fra Marka Bar 
šiča.23 General Reda fra Hilarije di Montemagno ustanovio je 24. rujna 1799. 
opče učiliště drugog stupnja, o čemu je 17. siječnja 1800. definitorij obavije- 
stio članove Provinci j e.24

23 Usp. AFPSD, S/29, 161—165. šestogodišnji lektor je onaj profesor koji je pre- 
davao na nekom provincijskom bogoslovnom učilištu punih šest godina. Zbog toga 
naslova nekada se u arhivskim dokumentima i provinci j ska bogoslovij a bilo spe­
kulativnog bilo praktičnog bogoslovlja naziva šestogodišnja bogoslovij a ili »Lettu­
ra sessenale«. U torn smislu usp. Brkan, L'Organizzazione, 70—72.

24 Usp. AFPSD, S/29, 164—165.
25 AFPSD, S/30, 134—135.
26 AFPSD, S/30, 135. U torn Dekretu general Reda izričito navodi da dokida 

učiliště u Makarskoj na traženje provincijala provincije pres v. Otkupitelja.
27 Usp. AFPSD, S/36, 103.
28 Usp. AFPSD, S/36,131.

Ni ovoga puta opče učiliště u Makarskoj nije duga vijeka. Nakon samo 
dvije godine rada, provincijal fra Lovro Lovrič zatražio je od generala Reda 
da dokine opče učiliště u Makarskoj jer je dos ta ono u Šibeniku koje je 
prvog stupnja. O. Lovrič piše kako je to učiliště bilo osnovano zbog proiz- 
voljnog mišljenja njegova predšasnika o. Prgometa: »alle istanze arbitrarie 
del solo mio predecessore«.25 Prema pro vinci jalu Lovriču, Provinciji nije po­
trebno pa je i nemoguče uzdržavati dva učilišta, a 84 župe nema tko popu­
niti. General Reda je i ovoga puta izišao ususret željama provincijala Lovriča 
te je 4. ožujka 1802. dokinuo opče učiliště spekulativnog bogoslovlja drugog 
stupnja u Makarskoj.26

Nakon toga, u Makarskoj se uspostavija »Cattedra di teologia sessenale«, 
odnosno provincijsko učiliště spekulativnog bogoslovlja. I studenti i profe­
soři nastavili su radom prema »Ratio studiorum« Franjevačkog reda. Među- 
tim uprava Provincije ponovno je zamolila generala Reda 25. svibnja 1816. 
da u Makarskoj ustanovi opče učiliště drugog stupnja, a za profesora pred­
laže fra Franju Belamariča.27

General Reda ovlastio je provinci  j ski Kapitul da može osnovati opče 
učiliště u Makarskoj, što je Kapitul koji se održao na Visovou 23. srpnja 
1816. i učinio.28 Ovdje treba naglasiti da je ovo prvi put u povijesti Provincije 
da general Reda ne osniva opče učiliště, več daje za to ovias ti Kapitulu Pro­
vincije presvetog Otkupitelja. To je možda stoga što su u prva dva deset- 
Iječa XIX. stolječa bile vrlo teške veze s Rimom te se general Reda poslu- 
žio vlašču davanja delegacije Kapitulu. Ovo učiliště nastavilo je, čini se, ra­
dom kao opče sve dok se nije pripojilo 1828. učilištu u Šibeniku u jedinstve- 
nu bogosloviju: Šibenik-Makarska. Te je, naime, godine određeno da se u
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Osnivanje opčeg učilišta drugog stupnja u Makarskoj 23. 07. 1816.
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Makarskoj predaju treča i četvrta godina bogoslovnog študija.29 Bogoslovija 
u Makarskoj djelovala je tijekom XIX. stolječa zajedno sa Šibenikom, da bi 
pred prvi isvjetski rat u Makarskoj bila sjedinjena cijela bogoslovija koja je 
kao takva ostala sve do dañas.30

2) AFPSD, S/41, 465: »Nel convento di Macarsca il terzo, e quarto anno di 
Teologia.« Ibid., str. 541: »Nel convento di Macarsca. 1. M. R. P. Francesco Talian- 
cich Lettore attuale di S. Teologia, cui si affidà la Cattedra di Teologia Morale, 
e della Pastorale. 2. M. R. P. Fr. Simone Millinovich Lettore attuale di S. Teologia, 
cui si affidà la Cattedra di Teologia Dogmatica, colla Catechetica; didatica, e 
Metodica.«

30 Usp. Brkan, Povijesni pregled, 90—99.
31 LAMP, 404: »(...) e nel tempo stesso istituisce il Venerabile definitorio la 

Lettura provinciale di teologia nel convento di Zaostrog (...)«. Usp. LAPŠ, I, str. 
327, Brkan, Povijesni pregled, 89—90.

32 Usp. LAPM, 593; 550; LAPŠ, I, 327, 428; AFPSD, S/15, fol. 123r i 135v, 173r. 
U najnovije vrij eme o školstvu u Zaostrogu piše: Aleksandar Ribičič, Črtice о 
školstvu u Zaostrogu, Zaostrog 1989.

33 Usp. Soldo, Samostan sv. Lovre u Šibeniku, 32—33.
34 Usp. Brkan, Povijesni pregled, 93.

3. Bogoslovija u Zaostrogu

U franjevačkom samostanu u Zaostrogu bilo je sm j esteno provincijsko 
učiliště spekulativnog bogoslovija od 19. listopada 1750.31 Koliko mi je poznata, 
o učilištu spekulativnog bogoslovija u Zaostrogu u XVIII. stolječu povjesni- 
čari nisu pisali. Buduči da mnogi podaci svjedoče o torn učilištu, može se 
s pravom ustvrditi da je u Zaostrogu djelovalo učiliště spekulativnog bogo­
slovija provincijskog karaktéra od 1750. do 1771, tj. sve vrij eme dok ga 
uprava Provincije, nakon 21 godinu rada, ni j e premjestila u Makarsku 12. 
studenoga 1771.32

Zbog radova na popravku samostana Sv. Lovre u Šibeniku krajem osam- 
desetih godina XIX. stolječa, iz Šibenika bogoslovija se selila u Zaostrog, 
da bi se vratila 15. svibnja 1891. godine.33 U našem stolječu, tj. ak. god. 1908/ 
09. do 1911/12. u Zaostrogu djeluju prva dva tečaja bogoslovije, da bi se 
1912/13. tečajevi iz Zaostroga premjestili u Makarsku te otada u Zaostrogu 
više ne djeluje nikakva vrsta bogoslovije.34

II. NASTAVNA OSNOVA SPEKULATIVNOG BOGOSLOVLJA

Bogoslovna učilišta Provincije presvetog Otkupitelja u Hrvatskoj u isto 
vrij eme su odgojne i obrazovne ustanove. Naime, na tim bogoslovij ama, koje 
su smještene po sanios tanima, živjeli su skupa studenti, profesoři i ostalo 
osoblje samostana, tako da su svi utjecali na formaciju studenata. Cilj je 
takvih bogoslovija bio i ostao pomoci studentima da ostvare temeljiti odgoj 
i obrazovanje na ljudskom, intelektualnem, duhovnom i apostolskem planu, 
posebno ih osposobljavajuči za vršenje apostolskog poziva u Hrvatskoj i ino-
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zemstvu. Na bogoslove ili studente bogoslovlja utjecalo je sve što se nalazilo 
u samostanu — sjedištu bogoslovij e: predavanja, školské vježbe, vjerska prak­
sa — vjeronauk i dijeljenje sakramenata te ostale liturgijske akcije. Takvom 
cilju služile su crkvene i državne odredbe. Naime, i Crkvi i državi trebalo 
je dušobrižnika i kulturnih ljudi koji če odgajati i učiti podanike i članove 
u katoličkom moralu.

Na bogoslovijama Provincije točno je bio određen broj predavača: do 1828. 
po tri profesora na opčem učilištu prvog stupnja, a po dva na opčem uči­
lištu drugog stupnja ili provincijskoj bogosloviji. Nakon 1828. god. na početku 
su predavala po dvojica na svakom učilištu Šibenik-Makarska, a kasni j e, pred 
prvi svjetski rat nalazimo ih i više. Po austrijskom školskom sustavu nije 
bilo točno određeno koliki če broj profesora predavati na bogosloviji, več 
samo koji če predmeti biti predavani.35

35 Usp. Brkan, L’Organizzazione, str. 61—63. Usp. još: bilješka 9 i 29; Arhiv 
Franjevačkog samostana Makarska, Knjiga znamenitih događaja (...), 89; Franjo 
Emanuel Hoško, Pastoralna formacija hrvatskih franjevaca u 19. stolječu, u 
Kačič XIV/1982, 67—73.

36 Usp. Brkan, L’Organizzazione, 64—69; 82—85. Jubilat je, prema franje- 
vačkom zakonodavstvu ona j profesor bogoslovlja koji je predavao na nekom opčem 
učilištu tri godine filozofiju i deset godina bogoslovije bez prekida, a ako je bilo 
prekida, onda dvanaest godina bogoslovije s tim da je uprava Provincije pri j e 
dodjele jubilacije ispitala slučaj po slučaj te bi poslala papire u Rim generalu 
Reda koji je udjeljivao jubilaciju. Jubilacija se podjeljivala sve do XX. stolječa, 
s tim da su poneki profesoři dobivali jubilaciju čak nakon 16 godina predavanja 
kao što je slučaj fra Jože Stupariča. Nalazimo u Knjiži znamenitih događaja, str. 
47. da je 4. siječnja 1910. udijeljena jubilacija za koju je kroničar zabilježio: »Na 
4 siečnja držali su bogoslovi klerici u Zaostrogu svečanu akademiju u počast Lek- 
turu: M. P. O. fra Joži Stupariču, koji je iza 16 godišnjeg predavanja od Prep. 
Generala imenovan Jubilatom. To j su akademiji iz našeg manastira (iz Makarske 
m. o) prisustvovali Lekturi: 00. Cikojevič i Belamarič i kod večere nazdravili 
Jubilaren.« O potpisu o. provincijala može se vidjeti u školskim spisima koji se 
čuvaju u Arhivu Franjevačke visoke bogoslovije u Makarskoj od 1852. godine.

H HISTORIJSKI ZBORNIK

Bogoslovijom bilo kojeg stupnja ili značaja upravljao je prefekt odgoja 
i obrazovanja koji je u pravilu bio neki isluženi profesor ili, kako ga franje- 
vačko školsko zakonodavstvo naziva, lektor jubilat ili Jubilatus, a godišnje 
školské spise potpisivao je provincial koji je dolazio pod pojmom direktora 
te je pečatom Provincije presvetog Otkupitelja potvrdivao spise škole.36

Nastavna osnova bogoslovne izobrazbe na bogoslovijama: Šibenik, Ma- 
karska i Zaostrog, ovisila je o odredbama franjevačkog »Ratio studiorum«, 
posebnim odredbama Provincije i odredbama austrijskog dvora od 1828. 
godine.

Nastavnu osnovu Franjevačkog reda koja se manje-više primjenjivala na 
našim bogoslovijama do 1828. godine možemo podi j eliti na dva različita pro­
grama.

1. »Sentencije« Petra Lombardskog, po metodi »sic et non«, tj. po sko- 
lastičkoj metodi koja je uključivala tjedne, mjesečne, godišnje i završne ras- 
prave, podijeljene su na četiri knjige ili četiri godine koliko se godina i pre­
davalo odnosno trajalo studiranje bogoslovije. Čitavu materiju četiriju knji-
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ga predavali su profesoři bilo na opčim bilo na pro vinci jskim bogoslovij ama. 
Knjige se dijele na: 1. Rasprava o Trojedinom Bogu (Otac, Sin i Duh Sveti);
2. Stvaranje — što uključuje raspravu o grijehu i milosti; 3. Utjelovljenje 
— što uključuje još raspravu o otkupljenju, zapovijedima, grijesima i krepo  
stima; 4, Sakramenti i posljednje stvari — raj ili pakao. Sva se materija tre- 
bala predavati po metodi i rješenjima prvaka Franjevačke škole Ivana Duns 
Scota. Za školski teikst uz »Sentencije«, profesoři su se mogli služiti nekim 
skolastičkim autorom ili su pravili vlastita skripta. Uglavnom su studenti 
učili iz profesorovih skripta služeči se, razumije se, literaturam koju im je 
profesor propisao.

*

37

37 Usp. Brkan, L’Organizzazione, 73—81; Hoško, Organizacija filozofske i 
teološke nastave na visokim školama Provincije sv. Ladislava u razdoblju potri- 
dentinske obnove, u Kačič VI/1974, str. 53—70; Brkan, Školovanje, str. 39 sl. Po 
bibliotekama i arhivima franjevačkog samostana Provincije presv. Otkupitelja na- 
lazi se priličan broj školskih rukopisa koje bi bilo vrijedno obraditi odnosno kri- 
tički ispitati. Što se tiče skotističkih rukopisa fra Vičko Kapitanovič je najavio 
da če biti uskoro objavljen kodikološki opis popračen kritičkim bilješkama u 
medunarodnom zborniku »Studia Scholastico-Scotistica« (Usp. Kapitanovič, Fra- 
njevačka knjižnica u Makarskoj, Franjevačka visoka bogoslovija u Makarskoj..., 
169.)

38 Usp. Brkan, Školovanje, 34 sl. posebno bilješka 99.
39 Cap. gen. Murciae 1756, Romae 1757, 74—103. Tu je popisana školská materija 

pod naslovom: »Elenchus tractatuum et questionum, quas in nostris Scholis sin­
gulis quadrienniis, iuxta mentem subtilissimi Doctoris Joannis Duns Scoti, Re- 
verendissimus Pater Clemens a Panormo Minister Generalis, omnibus sacrae theo- 
logiae Lectoribus generalibus mandat perlegendas.«

lako je materija razdijeljena po profesorima, ipák ću je ovdje razdijeliti po 
godinama študija što smatram pregledni j im za današnje čitaoce:
Prva godina:
»De divina revelatione, sive de Verbo Dei scripto et de Verbo Dei tradito; De Deo 
eiusque divinis attributis et de invisibilitate Dei, de ipsius intellectu et volúntate 
ас de Dei providentia; De actibus humanis et legibus et de virtutibus theologicis.

Takav študij bogoslovlja bio je vrlo spekulativan, tako da je več sredi- 
nom XVIII. stolječa doživio neke izmjene, tj. pomalo se išlo praktičnosti. 
Naime, prema Duns Scotu, bogoslovij e treba služiti više »propter operari« 
nego »propter speculari«, u bogosloviji se trebalo učiti više kako djdovati 
ispravno i razlikovati kreposti od mana nego zbog intelektualne znatiželje. 
Tako se u XVIII. stolječu određuje da profesoři u Šibeniku i Makarskoj pre- 
daju morálku u dijalogu s jasnim i kratkim izlaganjem te da se rješavaju 
slučaj evi u tjednim raspravama, a za župnike, ispovjednike i ređenike pro­
fesoři su morali pismeno sastaviti slučajeve i pomagati im u rješavanju.38

2. Školski program koji je sastavio general Reda /ra Klement iz Palerma 
za opče učiliště prvog stupnja u Rimu — Aracoeli, a 11. rujna 1757. potvrdio 
papa Benedikt XIV, postao je manje-više nastavni program na svim učili- 
štima spekulativnog bogoslovlja u Franjevačkom redu, što znáči i u Šibe­
niku, Makarskoj i Zaostrogu.39 Može se tvrditi da je taj program koji mnogi 
nazivaju »Elenchus materiae« — po torne što je precizno popisano školsko 
gradivo za bogoslovij e — bio na našim bogoslovij ama s ve do reforme bogo- 
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slovlja. Sva je materija razrađena na principu tri profesora и četiri akadem­
ske godine. Na provincijskim učilištima tu su materi ju između sebe dijelila 
dvojica profesora s tim da su i dalje profesoři morali predavati morálku u 
dijalogu, i to, po svemu sudeči, u četvrtoj godini študija. To tvrdim jer su 
predavanja iz moralke slušali i župnici i ispovjednici i novoredeni svečenici. 
Koliko mi je poznato, austrijski školski program od 3. X. 1774. nije bio pri- 
hvačen na našim bogoslovij ama, što je i razumljivo jer do 1797. u Dalmaciji 
je vlast Venecijanske Republike, potom prva austrijska uprava (1797—1805) 
zakratko traje, a isto tako francuska uprava (1806—1813). Nakon toga Austrija 
je nastojala uvesti svoj sistem na bogoslovij ama, ali nije uspjela sve do 
godine 1828.

Naj veča je karakteristika programa fra Klementa iz Palerma praktičnost. 
Tome programu su pojedini generali Reda ponešto nadodavali, ali ne toliko 
u školskim predme tima koliko u pristupima, kao što su to savjeti generala 
Reda fra Petra Joanicia iz Moline (1762—1768). On je preporučivao da tvrdnje 
vjere treba osnažiti Sv. pismom, spisima Otaca, crkvenih sabora i crkvenih 
naučitelja te preporučio skolastičku raspravu, a u moralci pristao uz proba- 
biliorizam.40

Druga godina:
De vera Christi Ecclesia et de Romano Pontífice ас theologicis locis; De Deo Trino 
et Deo Creatore; De iustitia et iure et de contractibus;
Treća godina:
De statu mortuorum et resurgentium, de paradiso, de inferno, de purgatorio et 
de indulgentiis; De divina gratia et de Angelis; De sacramentis in genere et de 
sacramentis baptismi, confirmationis et eucharistiae;
Četvrta godina:
De exteriőre Dei cultu et de mediatione Christi, de invocatione sanctorum eorum- 
que cultu, de sacris imaginibus et de reliquiis; De incarnatione; De sacramentis 
poenitentiae et extremae unctionis et de sacramentis ordinis et matrimonii.«

40 Usp. Hoško, Organizacija, 57—59.
41 Usp. AFPSD, S/41, str. 542—543.

Uz velike napore Provincija je održala vlastitu bogosloviju, ali je morala 
mijenjati nastavnu osnovu prema zahtjevima gradanskih vlasti te, iako ne­
pravno prema Franjevačkom zakonodavstvu, ipak za teološku kulturu i pasto- 
ralnu praksu, možda, nimalo štetno. Dakle, pod pritiskom Austrije Provincija 
je na bogosloviju Šibenik-Makarska uvela novi školski program koji je kao 
i pri j e razdijeljen na četiri godine študija s razlikom što su mogla predavati 
više od tri profesora. Prema onom što smo pronašli u Arhivu franjevačkog 
provinci j alata Split-Dobri41 nastavni plan na bogosloviji Šibenik-Makarska 
izgledao je ovako:

ŠIBENIK
Prva godina
Povijest Crkve
Hebrejski jezik
Biblijska arheologija
Uvod u Sv. pismo Starog zavjeta
Egzegeza Starog zavjeta

Druga godina
Kanonsko pravo: javno i privatno 
Hermeneutika Starog zavjeta 
Egzegeza Novog zavjeta iz grčkog 
Uvod u Sv. pismo Novog zavjeta
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MAKARSKA
Treća godina Četvrta godina
Dogmatika Pastoralka.42

42 Ibid., 543: »Auditores huius IV. cursus frequentare tenentur praelectiones 
Catecheticae, et Pedagogicae a Domino Directore vel catecheta scholae normális 
trahenda. NB. auditores IV. cursus tenentur ad elaborationem et expositionem, seu 
recitationem Homiliarum concionum et catechesium.«

Usp. bilješka: 29. Usp. H. Zschokke, Die theologischen Studien und An­
stalten der Katholischen Kirche in Oesterreich, sv. 3. Wien u. Leipzig 1894, 
1094—1098.

43 Možda se i mogla poslije Konkordata između Aus trije i Svete stolice koji 
je sklopljen 1855, nanovo reformirati Bogoslovija Šibenik-Makarska, ali se to nije 
učinilo zbog praktičnih razloga. Fra Jakov Milinovič odgovara generalu: »Kad bi 
Provinci j a napustila sadašnji sistem nauka, to bi značio jedan afront protiv cara, 
od koga je postigla per grazia speciale, da u samostanima može držati domače bo­
goslovno učiliště jednakopravno javnim institutima, čiji profesoři mogu izdavati 
svjedodžbe za čitavo carstvo« (Brkan, Povij esni pregled, 93).

44 Usp. Statuti particolari per l’Oservante provincia del Santissimo Redentore 
in Dalmazia, Roma 1877, II, 10—11.

45 Usp. Knjiga znamenitih događaja, 89.

Moralka

Nastavni plan na bogoslovij i Šibenik-Makarska bio je jednak onom u 
drugim bogoslovijama u Austrijskom Carstvu bez razlike da li je bogoslovija 
bila javna ili privatna, redovnička ili za mirske svečenike. Kako se u Pro- 
vinciji presvetog Otkupitelja umnogome nije izvršavao »Ratio studiorum« 
Franj evačkog reda, general je opomenuo pro vinci j ala i taj mu je odgovorio 
da bi ponovno vračanje na franjevački »Ratio studiorum« bilo protiv cara 
koji im je odobrio domače učiliště bogoslovija.43

Za vrij eme kanonske vizitacije u Pro vinci j i presv. Otkupitelja bio je gene­
ral Reda fra Bernardin da Portogruaro 1877, koji nije ništa odredio protiv 
načina držanja bogoslovije, ali u statutima koje je on odobrio stoji da se 
nastavi po starom.44 U Knjiži znamenitih do gada j a ili Kronici makarskog sa­
mostana 1905—1915. zabilježeni su predmeti: Moralka, Pravo, Pastoralka, Dog­
matika, Povij est Crkve, Povij esna introdukci j a, Krščanska umjetnost, Paleo­
grafia i Sv. pismo koje se tada predavalo u Zaostrogu45 U Arhivu rektorata 
Franjevačke visoke bogoslovije u Makarskoj sačuvani su tiskani formulari 
koji nam svjedoče da se uvij ek nisu isti predmeti predavali u Šibeniku ili 
Makarskoj več je zavisilo od profesora, a predmeti su se poštivali. U takvim 
tiskanim formularima predvideni su slijedeči predmeti za bogosloviju Šibe­
nik-Makarska s ve do prvog svjetskog rata:

1. Mores
2. Applicai io
3. S. Theologia Dogmatica
4. Studi Biblici — Archeologia

— Hermenéutica
5. S. Theologia Morális
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6. Theologia Pastoralis — Catechetica
— Metodica
— Paedagogica

7. Jus canonicum
8. Lingua vet. Slovenica
Sve navedene predmete morali su predavati profesoři koji su prethodno 

morali polagati i državni ispit, a u Piovinciji se zadržao i sustav natječaja 
koji se provodio kroz čitavo XVIII. stoljeće.46 Kasnije se, izgleda, od toga 
odustajalo s tim da je kandidat morao imati barem državni ispit.

46 O natječaju za popunj enj e Katedre na bogoslovij ama u Franjevačkom redu, 
posebno u Pro vinci ji presvetog Otkupitelja vidi: Brkan, L’Organizzazione, 48—61.

Zusammenfassung
DIE THEOLOGISCHEN LEHRANSTALTEN DER PROVINZ DES HL. ERLÖSERS 

IN KROATIEN
Jure Brkan

In der vorliegenden Arbeit haben wir kurz die Lehrstätten der spekulativen 
Theologie der Franziskanerprovinz des hl. Erlösers in Dalmatien dargestellt, die 
in ihren Klöstern vom 18. Jh. bis zum Ersten Weltkrieg ihre Tätigkeit ausübten. 
Das Referat haben wir in zwei Teile eingeteilt: 1. die Standorte der Lehrstätten; 
2. die Grundlagen des Unterrichts.

1. Die Standorte der Lehr statt en haben wir bearbeitet, indem wir für alle 
aufgezählten Lehrstätten, d.h. Šibenik, Makarska, Zaostrog und Sinj die Daten 
der Gründung sowohl wie die des Endes ihrer Tätigkeit, wer sie gegründet und 
abgeschafft hat und auch verschiedene Geschehnisse aus ihrer Geschichte ange­
führt haben.

Die Lehrstätten unterschieden sich voneinander sowohl was ihr Ziel als auch 
die Stufe anbelangt. In den Lehrstätten mit allgemeinem Charakter (allgemeine 
Lehrstätten des ersten und zweiten Grades) wurden in erster Linie die zukünftigen 
Professoren der Philosophie und Theologie ausgebildet, und in den Lehrstätten der 
Provinz für spekulative Theologie wurden die übrigen Franziskaner und andere 
Studenten auf die spezifische Tätigkeit der Klosterbrüder oder Geistlichen vor­
bereitet. Die Lehrstätten der praktischen Theologie blieben in dieser Arbeit aus­
geklammert, obwohl auch sie ihre Tätigkeit in der Provinz ausübten. Danach haben 
wir die Lehrstätte in Šibenik-Makarska bearbeitet, die aufgrund der franziska­
nischen »Ratio studiorum« und dem österreichischen Gesetz über theologische 
Lehranstalten organisiert war. Im Jahre 1828 hatten sich die österreichischen 
Behörden in dem Maße in das Schulwesen der Provinz des hl. Erlösers einge­
mischt, daß ihnen das »Verdienst« für die Zentralisierung des gesamten Schul­
wesens innerhalb der Provinz zuzuschreiben ist.

2. Der Lehrplan entwickelte sich im Einklang mit den jeweiligen, Schulge­
setzen. Zuerst mußte man sich an das franziskanische »Ratio studiorum« halten, 
danach aber von 1828 an auch an das österreichische Programm, das in den Theo­
logielehranstalten im ganzen österreichischen Kaiserreich durchgeführt werden 
mußte. Deshalb haben wir kurz Lehrplan und -programm dargestellt, wonach alle 
Theologielehranstalten organisiert waren, aus denen eine so bunte Menge Theolo­
gen hervorgegangen ist, die in der Geschichte Kroatiens auf religiösem, kulturellen 
und nationalen Plan eine so wichtige Rolle spielen sollten.
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